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To, w jakich sytuacjach organy
podatkowe wydają zaświadcze-
nia, określają przepisy ordyna-
cji podatkowej. Wynika z nich,
że o zaświadczenie podatnik
może prosić, jeśli urzędowego
potwierdzenia określonych fak-
tów lub stanu prawnego wyma-
ga przepis prawa (np. prawo
bankowe czy zamówień pu-
blicznych).

Kredytobiorcy muszą przed-
stawić na żądanie banku za-
świadczenia niezbędne do oce-
ny ich zdolności kredytowej
– m.in. zaświadczenie o niezale-
gniu przez kredytobiorcę z za-
płatą podatków. 

Podobnie dostawcy i wyko-
nawcy ubiegający się ozamówie-
nie publiczne. Oni również mu-
szą wykazać, że nie zalegają zza-
płatą podatków. Najprościej
udowodnić to, przedstawiając
zaświadczenie zurzędu skarbo-
wego, zktórego będzie wynikało,
że zobowiązania podatkowe re-
gulowane są na bieżąco i podat-
nik nie ma żadnych zaległości.

Potrzebny przepis
i uzasadnienie

W obu przypadkach wnio-
skując o wydanie zaświadcze-
nia, wskazujemy jedynie prze-
pis prawny, na podstawie które-
go formułujemy swoje żądanie.

Nie zawsze jednak wystarczy
wskazać przepis. Czasami ko-

nieczne będzie wykazanie inte-
resu prawnego w uzyskaniu ta-
kiego dokumentu. Będzie tak
najczęściej wtedy, gdy potrze-
bujemy określonego zaświad-
czenia do przedłożenia np. w in-
nym urzędzie czy wsądzie. Wtej
sytuacji urzędnik powinien naj-
pierw sprawdzić, czy podatnik
ma interes prawny, a dopiero
potem wydać zaświadczenie.
Jeśli stwierdzi, że nie mamy inte-
resu prawnego w uzyskaniu za-
świadczenia, będzie mógł od-
mówić jego wydania.

Trzeba złożyć wniosek

Aby uzyskać jakiekolwiek za-
świadczenie z urzędu skarbo-
wego, musimy złożyć wniosek.
Z przepisów wynika wyraźnie,
że organ podatkowy wydaje za-
świadczenie na żądanie osoby
ubiegającej się o nie. 

Wniosek najlepiej przygoto-
wać na piśmie. Prócz podania
w nim własnego imienia i nazwi-
ska (albo nazwy firmy) należy
podać jeszcze adres, NIP (a gdy
wniosek składa firma, również
REGON). We wniosku powinni-
śmy wskazać urząd skarbowy,
do którego kierujemy żądanie.
Będzie nim, co do zasady, urząd
skarbowy właściwy ze względu
na miejsce zamieszkania albo
siedziby podatnika.

Kolejna – ważna – część
wniosku to określenie tzw. za-
kresu żądania, czyli co chcieli-
byśmy, aby urząd skarbowy

Kiedy możesz uzyskać  
PROCEDURY PODATKOWE | Przepisy wymagają niekiedy, by urząd
skarbowy potwierdził pewne fakty bądź stan prawny. 
Jeśli chcemy uzyskać takie zaświadczenie, musimy złożyć wniosek
i określić, jakie informacje mają być w nim zawarte
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tematdnia

Kupując samochód, biorąc
kredyt albo robiąc zakupy
na raty, musimy przedstawić za-
świadczenia o niezaleganiu
w podatkach. To najczęściej żą-
dany dokument. Przedsiębior-
cy występują też często o wyda-
nie zaświadczeń stwierdzają-
cych stan zaległości podatko-
wych. Do ich wydawania zobo-
wiązany jest organ podatkowy.
Aby je uzyskać, należy przygo-
tować wniosek (jego wzór
podajemy >powyżej). 

Urząd wyjaśni wątpliwości...

Przed wydaniem zaświad-
czeń organ ustali, czy w stosun-
ku do wnioskodawcy nie jest
prowadzone postępowanie ma-

jące na celu ustalenie lub okre-
ślenie wysokości jego zobowią-
zań podatkowych. Jeżeli takie
postępowanie jest prowadzone,
a zgromadzony materiał dowo-
dowy pozwala na jego zakoń-
czenie, organ szybko musi wy-
dać decyzję ustalającą lub okre-
ślającą wysokość zobowiązań

Przedsiębiorcy coraz częściej proszeni są 
w urzędach albo przez własnych
kontrahentów o przedstawienie zaświadczenia
o niezaleganiu w podatkach. Aby je otrzymać,
wystarczy przygotować odpowiedni wniosek

>Fiskus potwierdzi brak zaległości podatkowych

wiek dokumentów. Co więcej,
zawsze wtedy, gdy żąda od nas
zaświadczenia w celu potwier-
dzenia faktów lub stanu praw-
nego, ma obowiązek wskazać
przepis prawa wymagający
urzędowego potwierdzenia
tych faktów lub stanu prawne-
go w drodze zaświadczenia.

...i niewiele czasu

Zaświadczenie powinniśmy
otrzymać bez zbędnej zwłoki,
czyli jeśli to możliwe niemalże

od ręki lub z dnia na dzień, nie
później jednak niż w ciągu sied-
miu dni od dnia złożenia wnio-
sku. Tylko na wydanie zaświad-
czenia o miejscu zamieszkania
dla celów podatkowych na tery-
torium Polski urząd skarbowy
ma dwa miesiące od dnia złoże-
nia wniosku.

Może się jednak zdarzyć, że
terminy te zostaną wydłużone,
bo organ podatkowy będzie po-
trzebował więcej czasu, aby
ustalić np., czy w stosunku do

wnioskodawcy nie jest prowa-
dzone postępowanie mające
na celu ustalenie lub określenie
wysokości jego zobowiązań po-
datkowych. Dotyczy to sytuacji,
gdy żądamy zaświadczenia
o niezaleganiu w podatkach lub
stwierdzającego stan zaległości.
Urząd skarbowy może też prze-
prowadzić postępowanie wyja-
śniające przed wydaniem za-
świadczenia, jeśli uzna, że jest to
niezbędne.

potwierdził w zaświadczeniu.
Od tego, jak dokładnie sprecy-
zujemy to, czego oczekujemy
od fiskusa, zależy, czy otrzy-
mamy zaświadczenie, na jakie
liczyliśmy. 

Jeśli np. we wniosku o wyda-
nie zaświadczenia oniezaleganiu
w podatkach nie napiszemy, by
urząd potwierdził, że nie jest
w stosunku do nas prowadzone
postępowanie w sprawach o
przestępstwa skarbowe, być mo-
że w zaświadczeniu zabraknie
takiej informacji i niewykluczo-
ne, że będziemy zmuszeni
dozłożenia ponownego wniosku
o wydanie kolejnego zaświad-
czenia, tym razem zawierającego
taką informację. Wniosek trzeba
też uzasadnić, czyli wykazać, dla-
czego zaświadczenie jest po-
trzebne. Na zakończenie pozo-
staje już tylko go podpisać.

Skarbówka ma obowiązki...

Urząd skarbowy, który ma
wydać zaświadczenie, nie mo-
że żądać od nas żadnych doku-
mentów w celu potwierdzenia
faktów lub stanu prawnego
znanych mu z urzędu lub moż-
liwych do ustalenia na podsta-
wie posiadanej ewidencji, reje-
strów lub innych danych albo
na podstawie przedstawionych
przez nas do wglądu doku-
mentów urzędowych. Oznacza
to, że nie może uzależnić wyda-
nia żądanego zaświadczenia
od przedstawienia jakichkol-

podatkowych, tak aby można
było wysokość zobowiązania
określić w zaświadczeniu.

Dokument potwierdzający
fakt niezalegania w podatkach,
ewentualnie stwierdzający stan
zaległości podatkowych, urząd
skarbowy wydaje po konsulta-
cjach z innymi organami podat-
kowymi, np. od których otrzy-
mał do realizacji tytuły wyko-
nawcze. Obowiązek taki wynika
z ordynacji podatkowej. Jej
przepisy mówią, że zaświadcze-
nie wydawane jest na podsta-
wie dokumentacji danego orga-
nu oraz informacji otrzyma-
nych od innych organów podat-
kowych.

...i potwierdzi informacje

Starając się o zaświadczenia
o niezaleganiu w podatkach czy
o stanie zaległości, możemy za-
żądać, żeby organ podał w nich,
czy w stosunku do nas prowa-
dzone jest:
∑ postępowanie mające na celu

ujawnienie naszych zaległości
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Wniosek o wydanie zaświadczenia 
o niezaleganiu w podatkach

Na podstawie art. 306a i 306e § 1 ustawy z 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (tekst
jedn. DzU z 2005 r. nr 8, poz. 60 ze zm.) oraz art. 70 ust. 1 prawa bankowego (DzU z 2002 r.
nr 72, poz. 665 ze zm.) wnoszę o wydanie mi zaświadczenia o niezaleganiu w podatkach.
Dodatkowo wnoszę o potwierdzenie, że w stosunku do mojej osoby nie toczy się
postępowanie mające na celu ujawnienie zaległości podatkowych i określenie ich wysokości
ani postępowanie egzekucyjne w administracji, również w zakresie innym niż podatkowe.
Zaświadczenie muszę przedstawić w banku, w którym ubiegam się o kredyt inwestycyjny.

Agata Niedbalska
(własnoręczny podpis)

Za wydane przez urząd zaświadczenie
– w niektórych sytuacjach – będziemy
musieli zapłacić. Przepisy ustawy o opłacie
skarbowej mówią, że podlega jej m.in.
wydanie zaświadczenia na wniosek.
Obowiązek zapłaty opłaty skarbowej
od wydania zaświadczenia powstaje
z chwilą złożenia wniosku o jego wydanie.
Opłata wpłacana jest w kasie organu
podatkowego lub przelewem na jego
rachunek.
Za zaświadczenie o niezaleganiu
w podatkach lub stwierdzające stan
zaległości musimy zapłacić 21 zł, i to
od każdego egzemplarza. Tyle samo
zapłacimy za zaświadczenie potwierdzające

nadanie numeru identyfikacji podatkowej
(NIP). Opłata skarbowa w wysokości 21 zł
pobierana jest również od zaświadczenia
stwierdzającego, że podatnik jest
zarejestrowanym podatnikiem podatku
akcyzowego, oraz od zaświadczenia
potwierdzającego, że podatnik jest
zarejestrowany jako podatnik VAT czynny lub
zwolniony.
Znacznie więcej, bo 160 zł, zapłacimy
za zaświadczenie potwierdzające brak
obowiązku uiszczenia VAT z tytułu przywozu
pojazdów nabywanych w innych państwach
członkowskich Unii Europejskiej, które mają
być dopuszczone do ruchu na terytorium
Polski.

>Za zaświadczenie jest opłata

podatkowych i określenie ich
wysokości,

∑ postępowanie egzekucyjne
w administracji, również w za-
kresie innych niż podatkowe
zobowiązań wnioskodawcy,

∑ postępowanie w sprawach
o przestępstwa skarbowe

lub wykroczenia skar-
bowe.
Możemy również zażądać in-

formacji, z jakich okresów i ty-
tułów pochodzą zaległości.

Jeśli zdarzyło się, że odroczo-
no nam termin płatności podat-
ku lub rozłożono zapłatę na ra-

ty, w zaświadczeniu fiskus za-
mieszcza informację, że nie za-
legamy z zapłatą. Informację
o odroczeniu terminu płatności
lub rozłożeniu na raty organ po-
datkowy może zamieścić w za-
świadczeniu tylko wtedy, gdy
tego zażądamy.
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Maksymalnie tyle czasu urząd
skarbowy ma na wydanie
zaświadczenia o niezaleganiu 
w podatkach


